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Bei den Losungen der Endspielstudien

bedeutet:
: Weiss gewinnt
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¢ Schwarz gewinnt

Wenn bei einem Hilfsmatt mehrere Losungen
mit dem gleichen Zug (von Schwarz) begin-
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1. 26 (1. d5? Kf8 2. g6 Lb2 3. gT+ Kg8

4. K£5 Kh7 5. Ke6 S4d6 ¥) 1. — L:d4 2. g7
[2. Ka5? Le3 3. g7 (3. K:c4 L:h6 4. Kd5 Ke7
5. ¢7 Lg7 +, oder 3. h7 Se7+ 4. K:c4 S:g6 ¥)
3. = Kf7 4. h7 (4. K:c4 L:h6 5. Kb5 L:g7 +)
4, - K:g7 5, K:ic4 Sd6+ 6. Kd5 Se8 7. Keb
Lf4 7| 2. - SeT 3. c7 Sb6 4. c8D+ Sb:c8

5. h7 L:g7 6. h8D+ L:h8 patt.

1., Sb4 (1. Sc5? £6 2, Sd7 £:85 3. £:g5 Kh8
4, Sf8 Kg8 5, S:h7 Kf7 =, oder 1. L:e7?
g5 =) 1. = £6 2, 845 £:g5 3. S:eT+ Kh8
(3. - Kf7 4. £:85 +) 4. f:g5 LgB 5., S:g6 %

1)

2)

Schweiz. Schachzeitung

1949

1949




1. 542 Sd4 (1. - K:d7 2. Sf3 Sc3 3. Kg4 Se2
4, Sgl =) 2. Se5 K:e5 3. Kg4 (3. Kh4? Se2
4, Kh3 Sgb ¥) 3. - g2 (3. - Se2 4. Kf3 =)
4. Kn3 g1D(T) (4. - glL 5. Kg2 Le3 6. Sc4+
nebst 7. S:e3 =, oder 4, - g1S 5. Kg2 Sge2
(Sde2) 6. Sf3+ =) 5. Sf3+ S:f3 patt.

1. Sac8 S47 [1. - Sc6 2. b7 Sb8 3. Kb4 SA7
(3. - Scb+ 4. Ke5 Se5 5. Kd5 Sd7 6. Kcb #+,
oder 4. - Sb8 5. Se7 +) 4. Kc4 Ka5 5. Kd5
Sb8 6. Ke5 Sab+ 7. Kecb6 Sb8+ 8. Kc7 Sab+

9. Kd8 Sb8 lo. Se7 Kb6 11. Kc8 i] 2. b7
Sc5+ 3. Kb4 S:b7 (3. - SA7 4. Kc4 usw. wie
oben: +) 4. Se4 S~ 5. Sc5 #

3)

4)

Schweiz. Schachzeitung
1949 (Verbesserung)

%

.

&

Schweiz. Schachzeitung
1949




1. 885 1. K£3?(Lf1?) Lc6+ nebst 2. - h2 7]
1. = Lcb+ 2. S:c6b h2 3., Kd5 hlD+ 4. K:d6
remis, da Schwarz seinen Konig nicht befreien
kann, Zum Beispiel: 4. - Dgl 5. Kc7 D:g3+

6. Kb6 =, oder 4. - Dal 5. Lc8 Dg7 6. Lab
D:g3+ 7. Kc5 Dec7 8. Kb5 =,

1. L:c3+ (1. Se3? c2 2. 1d2 h2 3, Sf1 Lf3+
4, Kel hlD 5. Lcl+ Kbl ¥, oder 1. Kd3? h2
2. L:c3+ Kbl %) 1, - K:c3 2. Se3 h2 3., Sfl
Lf3+ 4. Kel hlD(T) patt.

Schweiz. Schachzeitung

1950

5) B n

0
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Schweiz. Schachzeitung
1950

6)



1., S:e2 (1. L:e2? d:e2 2. T:e2 T:e2 3. S:e2

Tdl+ 4, Kb2 Td2+ +, oder 1. S:d3 T:d3 ¥F)

le — d:e2 2, T:d8 elD 3, T:e8+ Dz:e8 4. f7+

D:f7 (4. - K:f7 5. Lh5+ =) 5. Lb3 D:b3 patt.

1. Id2+ (1. Ke5? b2

=

oder 1. Lc3+? Ka3

2, Ld4 b2 =, oder 1. Lc5+? KbS 2. Tb4+

Ka5 =) 1. = Ka3 2. Tc3 Ka2 3. Kec5 b2 4. T:c2

Kb3(Kbl) 5. Te3(+) Ka4(Ka2) 6. Lecl blD

Ta

Schweiz., Schachzeitung

1950
7)
Remis 5+5
Schweiz, Schachzeitung
1951
8)
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Die Tat 1951

(Neubearbeitung)
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1. h:g6 [1. K:n8? g5 2. Tgb (2. Tab LfS

3. h6 g4 4. Kg7 g3 F) 2. - Tgl 3. h6 LfS

4, Tg7+ Kf6 5. h7 Thl +, oder 1. T:h8? Le6+

2. Kg7 T:h5 ¥ 1. - Le6+ 2, K:h8 (2. Kg7?
T:h6 3. K:h6 Kf6 4. g7 Sgb 5. Kh7 Se7 +)
2. = T:h6+ 3. Keg7 Th5(bis Thl) - patt

3+5

Remis
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1, Sd6 (1. T£6+? Ka5 2. Sd8 b2 3. Sb7+ Kad
4., Tb6 ILb3 F) 1. — b2 2. Tb5 (2. T£f8? Ld5
3. Tb8 LbT 4. T:b7 Sc5+ nebst 5. - S:b7 *+,
oder 2. Tf1? Scl 3. T£8 1d5 4. Tb8 Sb3 ¥)
2. - Lb3 3. KeT [3. Ke8? Sel 4. Sc4 (4. KeT
blD 5. Sc4 Dh7+ ¥) 4. K:b5 5. S:b2 Kb4 T,
oder 3. T:b3? Sc5+ nebst 4. - 8:b3 ¥ 3. -
blD 4, Sc4 Dal(Del) (4. - K:b5 5. Sa3+ Kb4
6. S:bl =) 5. Tb6+ Ka7 6. Tb7+ Kab (6. -
Ka8? 7. Sb6 #) 7. Tb6+ remis.

1., d6 (1. d:e6? Tg3 2. e7 Tg8 ¥+) 1. - c:db6

2. h6 (2. S¢5? Tc3 3., h6 T:c5 4. h7 T:cé

5. h8D+ Kd5 =) 2, — Kf6 (2. - Tf3 3. n7 Tf8

4%, c7 nebst 5. Sd8 +) 3. Sc5 Tb5 (3. - d:c5

4, ¢7 Th3 5. ¢8D T:h6 6. Df8+ Kgb 7. D:c5 =,
oder 3. - Tg3(Tc3) 4. Se4+ +, oder 3. Tb6(Tb8)
4., SAT+ +) 4. Se4+ (4. SAT+? Ke7 5. h7 ThS ¥)
4. - Ke7 (sonst 5. ¢7 +) 5. _¢7 Kd7 6. h7 ThS
7. Sf6+ und gewinnt.

lo)

11)

13

Schweiz. Schachzeitung

1951

Remis 3+4

Schweiz. Schachzeitung
1951 (Verbesserung)
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1. 7g4 [1. Tg1? £2 2. Tcl+ Kd3 3. Se6 o3

4. S:f4+ Ke4 5. Se2 (5. Sh3 Kf3 =) 5, - Kf3
6. Sd4+ Kg2 =, oder 1. T£2? e3 2. T:f3 e2

3. T:f4+ Kd3 {] 1. - Kd3 (1. - £2 2, T:£4
Kd3 3. T:f2 e3 4, Tf3 sowie 1. - e3 2. T:f4+
Kd3 3. T:f3 fiihrt durch Zugsumstellung zum
Hauptspiel) 2. T:f4 [2. Se6? £2 3. 1:£4 e3
4. Tf3 (4. Sc5+ Ke2 5. Se4 Kel 6. Sg3 e2 =)
4. - Ke4 5. Sg5+ Kd5 6. T£5+ (6. Sh3 e2

7. Sf4+ Ke4 =) 6. - Kd4 7. T8 (7. S£3+ Ked
8. Tf8 e2 =) 7. ~ e2 8, T:f2 d1D 9. Sf3+
Ke3 =, oder 2. Sc6? £2 3. T:f4 &3 =ﬁ 2, - F2
(2. ~ e3 3, T:£3 fithrt zum Hauptspiel, oder
2. - Ke2 3., T:ed4+ Kd2 4. Tf4 Ke2 5. Seb6 £2
6. Sd4+ +) 3. T:f2 (3. Se6? e3 oder 3. Sc6?
e3 = wie oben) 3. - e3 4. T3 Kd2 [@. - Ke4
5. Tf1 e2 6. Tcl Ke3 7. Se6 Kd2 (7. - Kf2

8., Sf4 +) 8. Sd4 +, oder 4, - Ke2 5. Tf4 Kdl
6. Se6 e2 7. Td4+ +] 5. Se6 e2 6. 54 elD

7. Td3 #

1. Kh6 (1. Sb2? Kd5 2. Kh6 K:e5 3. K:h7 Ih3 =)

1. - 1:d3 [1. - Ih3 2. K:h7 Kd5 (2. - Lf5+

3. Kg7 L:d3 4. Sd6 Kd5 5. Kf6 +) 3. g6 Kd4

4. g1 Le6 5, g8D L:g8 6. K:g8 K:d3 7. Sdé6 +
2. €6 L:c4 (2. - d6 3., Kg7 Lgb 4. e7 KAa7

5. Kf8 Ke6 6. Se3 d5 7. Sg2 Ke5 8. Sh4 ILhS

9. g6 *+) 3. g6 h:gb 4. e7 Lf7 5. KgT Le8

6. Kf8 und gewinnt,

15

Schweiz. Schachzeitung
1951 (Verbesserung)

12)
Gewinn 3+5
Studienwettbewerb der
Basler Nachrichten 1951
1. bis 2. Lob
13)
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1. h5 (1. a4? e3 2. La2+ Lf7 ¥, oder 1. Le2?
e3 2. Idl Ld3 ¥, oder 2. Lb3+? Lf7 3. Ldl

Le4 +) 1. - e3 (1. - L5 2. a4 e3 3. La2+
Kf8 4. Lec4 L:h3 5, Le2 =) 2, h:gb e2 3. g:h7+

Kh8 4. g6 (4., Lf5? g6 ¥) 4. - elD 5. Lf5 Dd2+
6. Keb D:a2 7. Le4d remis.

1. T:co b3 2. Te5 (2. Tg5? b:a2 3. Tg2+ Kc3
4. T:a2 Lb2 + und nicht 3. - Kbl? 4. K:a3
alD+ 5, Kb3 =) 2, ~ b:a2 3, T:e3 alD (3, -
alT 4. Tb3+ =) 4. Tel D:el patt (4. - Da2
5. Te2+ nebst 6. T:a2 =).

17
Schweiz. Schachzeitung

1952
7
14) r //,
I
P
Remis 6+5
15)
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1, Sb6 (1. Kb4? Kb2 2. Sb6 a2 3. Sad+ Kcl

4., Sc5 K:c2 5. Sb3 Kb2 6. Sb5 ¢2 7. Se3 clD
8. S:cl alD ¥) 1., - Kbl 2., Sa4 K:c2 3. Kb4

a2 4. Sb5 alD (4. - Kd3 5. Sc5+ Ke3 6. Sb3

c2 7. Sa3 =, oder 4. - Lcb 5. Sd4+ Kd3 6. Sb3
L:a4 7. K:a4 c2 8, Scl+ =) 5. Sd4+ Kd3

(5. - Kdl 6. S:c3+ =, oder 5. Kbl 6. S:c3+
Kb2 7. Sa4+ Ka2 8. Sc3+ =) 6. Sc5+ nebst
Damengewinn - remis.

l. c:d7 K:d7 (1. - c2 2. Sf7 K:d7 3. Seb5+
nebst 5. 543 =) 2, g6 c2 (2. - higb 3. S:gb
c2 4. Se5+ nebst 5. Sd3 =) 3. g:h7 (3. g77
clD 4. g8D Dgl+ +) 3, ~ c1D 4, Sgb und der
weigse Bauer ist unverletzlich wegen Sf8+

mit Damengewinn - remis.

16)

17)

Die Tat 1953

Schweiz. Schachzeitung
1953

19
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1. Le2 (1. h7? b1D 2. e:d8D+ K:d8 3. h8D Dgb6+
4. Dg7 D:g7+ 5. K:g7 La3 nebst 6. - L:d6 +,
oder 4. Kf8 La3 ¥) 1. - b:c2 2. h7 Sf7 (2. -
b1D? 3. h8D Lb2 4. Dh5+ +, oder 3. - Sf7

4. Dg7 Sh6+ 5, Kh7 +) 3. g6 Sh8 (3. - 5:d67

4. h8D blD 5., Kh7+ K:e7 6. g7 nebst 7. Df8+
und 8. g8D +) 4. g7 (4. K:h8? blD 5. g7 Lb2 %)
4, - blD 5., g:h8T (5. g:h8D? Lb2 *) 5, = 1b2
(Dal,Db2) patt.

Diese Studie wurde zundchst mit dem 2. Preis
im Memorial "Rinck" des "Echiquier de raris"
ausgezeichnet. Spdter wurde jedoch der Preis
wegen eines zweiziigigen(!) Vorgingers aus
dem Jahr 1846 aberkannt.

1. Sf4 (1. Sc5? Le2 2. 5d3+ L:d3 3. L:d3 Sgl
nebst 4. - Se2 ¥) 1. - Sgl (1. - Le2 2., Sg2+
Kfl 3. Sf4 Sgl 4. e4 =) 2. 1d3 Le2 (2. - Se2+
3. L:e2 L:e2 4., Sg2+ Kfl 5. Sf4 Kel 6. Sg2+
Kdl 7. e4 Lf3 8. Se3+ Ke2 9. Kd4 =) 3. Ke2
f1D 4. L:e2 Df2 (4. - S:e2? 5. 543 #) 5. Sd3+
nebst 6, S:f2'- remis.

18)

19)

Schweiz. Schachzeitung
1954

21
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1. a8D (1. a8T Dfl+ 2. Kb2 De2+ 3. Kb3 Df3+
nebst 4. - D:a8 =, oder 2. Ka2 Dc4+ =) 1. -
Dfl+ 2. Kb2 De2+ 3. Kb3 Dc4+ 4. Kb2 ( 4. K:cd
- patt) 4. - De2+ 5. Kc3 DeS+ 6. D:e5 patt.

Diese Stellung wurde von A. Chéron im vierten
Band des "Lehr- und Handbuchs der Endspiele"
als Nr. 1889 aufgefiihrt.

Die gleiche Stellung wie oben mit wKc3
statt wKal.

1. a8D De3+ 2. Ked4 De2+ 3. K45 (3. Kb4?
Dc4+ =, oder 3. Kc3? DeS5+ =, oder 3. Kd4?
Db2+ nebst 4. - D:g7 ~ remis) 3. - Df3+
4., Ki6 D:a8 5. Db2+ und gewinnt (Lolli-
Stellung).

20)

21)

Schweiz. Schachzeitung
1967

Weiss am Zug 3+2
kein Gewinn

Schweiz. Schachzeitung
1967

23
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1. Lc6 [1. 1477 Se4 2. Lc6 (2. The+ Kg3

3. Lig4 Sd2+ ) 2. - Sd2+ 3. Kel Th2 4. 147
(4. Th8+ Kg3 5. T:h2 K:h2 6. K:d2 g3 )

4. - Sf3+ 5, Kfl (5. Kdl Se5 6. Lb5 £3

7. Te8 Thl+ 8, Kd2 £2 9, T:e5 £1D ) 5. -
Se5 6. Lb5 £3 7. Te8 Kg3 8. Kel Thl 9. Kd2
£2 lo. T:e5 £1D 7] 1, = £3 (1. - Th2 2. Th8+
Kg3 3. T:h2 =) 2, L:f3 g:f3 3, T:g2 f:g2

4. Kgl S~ (Kg3) - patt.

1. D:a2 [1. K:g2? alD 7, oder 1. Da6+? Kg5

2, D:a2 g:hlD 3. Dg8+ Kf5 4. Df7+ Df6 ¥,

oder 1. Db6+? Kg5 2. DbS5+ (2, Dd8+ Df6+ +)

2. - Kf4 3. Da4+ (3. Db8+ De5 4. Dbd+ Kgb ¥,
oder 4. Df8+ Df5 ¥) 3. - Ke5 und der schwarze
Konig gelangt nach cl ¥| 1. - g:hlD 2. De6+
Kn7 [2. - Kg5(Kg7,Kn5) 3. De5+ Die5 patt]

3, Df5+ Kg8 4. De6+ Kf8 5. Dd6+ K£f7 (5. - Ke8
6. De5+ =) 6. DAT+ Kf6 7. Dd6+ Kf5 (7. - Kg5
8., De5+ =) 8. Dd3+ D:d3 patt.

Nebenvariante: 1. = g:hlT 2, Deb+ Kg7 (2. =
Kh7 3. Ded4+ nebst 4, D:hl=) 3., De7+ Kg8

4. De8+ Kg7 5. DeT+ Kh6 6. Deb+ Kgb 7. DdS+
Kf4 8. Df7+ (8. D:hl? Dd2+ ¥) 8. — Ke4

9. Db7+ Kf4 (sonst folgt lo. D:hl =) lo. Df7+
Kg4 11. Dgb+ Kh4 12, Dh6+ Kg4 13. Dgb+

(13. D:hl? Dd2+ +) —- remis.

22)

23)

Schweiz. Schachzeitung
1967 (Neubearbeitung)

1968

77
j' &/
Q0
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1. g7 (1. Kh5? e3 2. Sf8 L:gb+ 3. S:g6 e2
4. Lh4 b3 5. Se5 Sf4+ nebst 6. - b2 +, oder
1. S£87? S:f8 2. g7 Sgb+ 3. Kh5 Ib3 4, K:gb
Lc4 5. K:h6 b3 +) 1, = S:27 2, L:g7 b3

(2. = €3 3, L:h6 Kd2 4. Sg5 e2 5. Sf3+ Kdl
6. Ld2 b3 7. Lc3 Le4 8. Sel =) 3. S£6

(3. Ld4? b2 4. L:b2 K:b2 5. Kg3 e3 6. Sf6
Kecl ¥, oder 3. L:h6+? Kdl 4. Lg7 e3 5. Sg5
e2 6, Sf3 Le4 ¥) 3, ~ b2 (3. - e3 4. Sd5 e2
5. L:h6+ Kdl 6. Sc3+ Kel 7. Lcl =, oder

5. - Kb2 6. 1d2 =) 4. S:e4 b1D (4. - L:ed
5. L:b2 K:b2 6. Kh5 =) 5, L:h6+ Kb2 (5. -
Kdl 6. Sc3+ =) 6. Lg7+ Ka3 (6. - Ka2 7. Sc3+
=, oder 6., - Kb3 7. Sd2+ =) 7. Lf8+ Kb2

(7. - Ka4 8. Sc3+ =) 8., Leg7+ - remis.

1, b7 (1. Df7? a3 2. L:a3 Da8 3. Kb2 Sd3+ =,
oder 2. Lf4 Sd% 3. Df6+ KgB 4. c:d3 Dg4 =,
oder 2, Ld2(Lg5) Se4 =, oder 2. Le3 Seb=)

l, - S:b7 (1. - De8 2. Lb2+ Kg8 3. Dc4+ Seb
4. b8D i) 2. Df7 (2. Df6+? Kg8 3. Lb2 Df5 +)
2. ~ a3 3, L:a3 Da8 (3. - Dc3+ 4. Lb2 +)

4, Df6+ KeB 5, Deb+ Kh8 6, De5+ Kg8 7. Dd5+
Kh8 8. Dd4+ KegB 9, Dc4+ Kh8 lo. De3+ Kg8

11, D:b3+ Kh8 12. Db2+ Kg8 13, Da2+ Kh8

14. Lb2+ nebst matt.

Bulletin d'information du
Club d'échecs de Gendve

1970
24)
Gorgiew Jubildumsturnier
Spartak Dnepropetrowsk
1971 2.Ehrende Erwdhnung
25)

27
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1. Sc3 [1. Scl? Kb2 2. 5:d3+ (2. e:d3 Kicl
3. d:c4 h3+ 4, Khl Lf3+ 5. T:f3 Tdl+ +)

2. - c:d3 3. T:d3 (3. e:d3 Tf7 4. Tel Lf3+
5. Kh3 hlD+ 6., T:hl L:hl 7. K:h4 g2 +)

3, = T:d3 4. e:d3 Lf3+ +, oder 1. Ta5+? Kb2
2. Sb4 d:e2 3. Ta2+ Kbl 4. Tea3 (4. Ta:e2
L:e2 5., T:e2 Tdl +, oder 4. Ta5 Td2 +)

4. - h1D+ 5. K:hl elD+ ¥| 1. = d:e2 (1. -
Kb4 2. S:dl d:e2 3. Sc3 Tdl 4. Sa2+ Ka4

5. Sc3+ =) 2, S:e2+ [?. S:d1+? 1d3 3. T:d3
(3. T:e2 T:dl F) 3. - c:d35§] 2, - M43

3. T:43+ [3. Tge5? Kb2 4, T:id3 (4. Sf4 L3+
5. T:f3 T:f3 6. Sh3 Tf1l ¥, oder 4. TSe4 Td2

5. Khl Le2 6. Td4 Id3 +) 4. - c:d3 Sd4 5. d2

745 6. Lg4 7| 3. = c:d3 4. S:g3 (4. Sd4?

d2 ¥) 4. - 42 (4. - Lf3+ 5. K:f3 h:g3 6. Kg2

=) 5. Se4 (5. Td5? h:g3 6. T:d2 Lf3+ +)
5. = Lf3+ (5. = hlD+ 6, K:hl Lf3+ 7. Kh2

fihrt zum Hauptspiel) 6. K:h2 41D (6. - L:e4
7. Tgl =) 7. TaS5+ Kb4 8, Tb5+ Kc4 (8. - K:b5
9. Se3+ =) 9. Tce5+ Kd4 lo. TdS5+ K:d45 11. Sc3+

nebst 12 S:dl - remis.

26)

Schweiz, Schachzeitung

1972 . (Verbesserung)

Remis 548

29
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1. Sf2 (1. Se3? 1d4 2. T:e7 L:e3 3, T:e3 41D+
4. Ka3 b5 5. Tc3+ Kbl 6. Tb3+ Kal ¥) 1, - Ld4
2. e3 L:e3 (2, - L:aT7 3. T:eT +) 3. Sd3+

(3. Sb5? L:f2 4. Sc3 1d4 5. Se2+ Kbl ¥) 3. -
Kbl (3. - Kd1 4. T:e7 +) 4. Sb2 Ld4 (4. - L:a7
5. T:e7 Ld4 6. Te2 +) 5. Sd1l (5. Sb5? L:b2 ¥)
5. = Xcl 6, Sb5 c:b5 (6. - K:dl 7. S:d4 +)

7. Sb2 (7. T:e7? K:dl 8. T:h7 Ke2 ¥) 7. = L:b2
8. TcT+ Kbl [B8. - Kdl 9. K:b2 e5 lo. Tg7 e4
11. Tgl+ Ke2 12. Kc2 e3 13. Thl d5 14. Th2+
Kf3 15. Th3+ Kf2 16. Th2+ Kg3 17. ThS (droht
18. Tf5) 17. - Kf2 18. Th2+ =, oder 9. - Ke2
lo. T:e7+ Kd3 11. Td7 d1D 12. T:d6+ Ke2 13. T:dl
K:dl 14. Kc3 b6 15. Kd3 =7 9. Te2 d1D(L) patt
[9. - Lel(Le3) lo. Tb2+ Kal 11. Ta2+ Kbl

12. Tb2+ L:b2 patt] oder 9. - diT lo. T:b2+
mit Dauerschach, oder 9, - dl18 lo. Td2 Kcl

1ll, Tc2+ Kbl 12. Td2 - remis.

l. S8+ (1. d6? T:b8+ 2. Ke7 Th8 3. d7 Kc7

4, Sc6 Th7+ +, oder 1. Sbec6? L:d5 2. b5 Tc7

3. Kd8 Le6 4. Ke8 Kcb5 5. Kd8 Kd6 6. bé Th7

7. SbS5+ K:cb 8., Sd4+ Kd5 9. S:eb K:eb lo., Kc8
Kd6 ¥) 1. - Kec7 2. d6+ K:b8 (2. = K:e8 3. d7+ =)
3, d7 Lb5 4, Sd6 L:d7+ 5. Kd8 Tc7 6. SbS Tb7

7. Sd6 Ta7 8. Sb5 L:b5 patt.

31
Assiac-Jubildumsturnier
des "EG" 1972 2.Lob

27)

Studienturnier des DSO
"Spartak" 1972/73 Lob

28)




32

Schwarz droht 1. - Tb3%+ 2. K:ad4 Scb #

1. a2 [1. Le2? Tb2 2. L:a4 (2. Ldl a5

3. K:a4 Sc5+ 4. Ka3 Ta2 #, oder 2. S:ab
T:c2 3. K:a4 Tb2 4, Sd6 ScH5+ 5. S:cb

b:e5 +) 2, - Se5 3. 1dl (3. S:ab Ta2+

4, Kb4 T:a4+ +) 3, - a5 nebst matt] l, -
se5 [1. - T:£5 2. L:e6 Te5 3. S:ab T:eb

4. K:a4 Te5 (4. - Kb2 5. Kb5 Ke3 6. Sc7
Td6 7. Sa8 =) 5. Kb4 Kb2 6. Sb8 Td5 T. Kc4
ThS 8. $47 b5+ 9. Kb4 Ke2 lo. Sc5 =| 2. Led
(2. Sd4? Tb2 3, Lg8 b5 4. Sbc6 a5 )

2, = Tb3+ (2. - Tb2 3, S:ab S:ab 4., L:ab
b5 5. Sd4 =) 3. L:p3 a:b3 4. S:a6 [4. Sd47
b2 5. Sc2+ Kbl 6. Sd4 (6. Sb4 a5 7. S8¢6
a:b4 8. S:b4 b5 ¥) 6. - Seb 7. Sbeb b5

8. Kb3 a5 9. Ka3 b4+ lo. Kb3 Sc5+ 11. Kcd
Ka2 ¥, oder 4, Sd7? b2 5. S:c5 bic5 6. Se3
a5 7. Sc2+ Kbl 8. Sel c4 ¥ 4. = b2 (4. -
S:a6 5. K:b3 =) 5, S:c5 b:c5 6. Se3 blD
(6. - c4 T. Sc2+ Kbl 8. Sb4 ¢3 9. Kb3 =)
Te Sc2+ Dic2 - patt.

29)

New Statesman 1974
l.ehrende Erwdhnung

33
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1, fq [l. d8D? Ddl+ ¥, oder 1. Kc5? Db5+

2. Kd4 (2. K46 De5 #) 2. - De5+ 3. Kc4 Dd6 3]
1. - Ke6 2. d8S+ Ke7 (2. - Kdb6 3. c7 K:c7?
4. £8D D:f8 5. Se6+ +) 3. cI Df5 [3. - Da1l+
4. Ke3 Del+ (4. - Dcl+ 5. Ke2 D:cT 6. £8D+ =)
5. Kd3 (5. K£f3? verliert nach 5. - Kd7 z.B.
6. Kg2 De2+ 7. Kgl Df3 8. Kh2 Df2+ 9. Kh3
Kc8 lo. Kg4 Df5+ 11. Kh4 Kd7 12. g4 Df3 +,
oder 6. Kg4 Df1 7. Kh4 Df5 ¥, oder 6. g4 Kc8
7. Kg2 De2+ ¥) 5. -.Dig3+ 6. Ke2 Dg4+ 7. Kfl
Df4+ 8. Ke2 KA7 mit Uebergang ins Hauptspiel
=] 4. 24 [4. Kc3?(Kc4?) DAT 5. Kb3 Da3+

6. Kb2 Dc4 7. Ka3 Dc2 8. g4 Kf8 ¥, oder

4. Ke3? D:g5+ 5. Kf3 Df5+ 6. Ke3 Dg4 7. Kf2
g5 8. Kg2 Df5 9. Kgl g4 7| 4. = Digd+ 5. Kd3
D5+ 6. Ke2 KA7 7. Kel(kKdl) Df4 8. Ke2 D:b4
9. Se6 De4+ [9. - De4+ lo. Kf2 K:eb (lo. -
D:e6? 11. £8S+ +) 11, £8D D:c’7 12. Dfe+ =,
oder 9. - K:e6 lo. c8D+ K:f7 11l. D:ab =]

lo. Kd2 Dd5+ 11. Kcl Dc4+ (11. - K:eb

12. £8S+ Kf7 13%. c8D D:g5+ 14. Kdl D:ht

15. Deb+ XK:f8 16. Df6+ =) 12, Kd2 Ddb+

1%, Kcl Dhl+ 14. Kd2 Dg2+ 15. Ke3(Kel) Dg3+
16. Ke? De5+ 17. Kdl Ddé6+ 18. Kcl (Schwarz
kann den Bauern f£7 nicht erobern) 18. - K:eb
19. ¢8D+ K:f7 20, Dh8 Dc7+ 21. Kdl Keb

22. Df6+ Kd5 23. D:ab - remis,

Schweiz. Schachzeitung
Informalturnier 1979/80

1. Preis

30)

\ -

\

35
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1. S:g4 T:g5 [1. - £1D 2. Se3+ K:g5 3. Seb+
K:h5 (3. - Kn6 4. S:fl T:g2 5. Le8 =) 4. S:g7+
nebst 5. S:fl =, oder 1. - K:g5 2. Seb+ K:h5
3. S:f2 Tf7 4. S:hl Kg4 5. Sc5 Tfl 6. Se4 T:hl
7. Sfo+ =ﬂ 2. S:f2 5:£2 (2. = T:h5 3, g4+ =)
3. g4+ S:g4 (3. - Kf6 Sh7+ =, oder 3. - Kf4

4. Seb+ =) 4. Lgb+ S:g6 5, Seb Se3 (5. — Th5
6. SgT+ =) 6. S:g5 K:g5 7. d4 Sf4 8, 45

(8. K~? 8d5 ¥) - remis.

1. Le7 [1. b4? Tg4 2. Se3 T:g5 3. Sc4+ (3. Kd7T
h5 4. Kc6é T:c5 nebst 5.- K:e3 =) 3, - Kd3
4. 85d6 h5 5. Lf2 Td5 6. K47 T:d6 7. K:d6 Kc4
8. Lel h4 9. Keb6 h3 =] 1, - Tgd4 2. Sh4
(2. Sf4? T:£f4 3, g6 h:gb 4. Lg5 Ke2 =) 2. -
T:h4 (2. - Kc2 3. Sf5 K:b2 4. Shé Tf4 5. L6+
+) 3. g6 mit folgenden Fortsetzungen:
a) 3, — Th6 4. Lg5+ Kd3 (4. - Ke2 5. L:h6
h:g6 6. b4 +) 5. L:h6 h:gb 6. Kf7 Kcd
7. K:gb +
b) 3, - ThS 4. g7 +
c) 3. - Thi(Th2,Th3) 4. Leg5+ Ke2 5. g7 +
d) 3. - Tg4(Te4) 4. g:h7 +
e) 3. - h:gb 4. L:h4 Kd3 5. Kf7 +
Weiss gewinnt in allen Varianten.

31)

32)

Schweiz. Schachzeitung

37
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1. Kg2 [1. Lc6? T:h5 2. Kg2 Thd 3. Se5 Ths
4, Sd3+ (4. Sd7+ Kd6 5. Sf8 Thé =) 4. - Kdé6
5. Sf4 Th4 6. Kf3 S£2 7. Sg2 Tg4 8. Le8

(8. K:f2 T:g6 9. Sf4 Tf6 1lo. Ke3 Kc5 11. Le8
Tb6 =) 8. - Ke7 9. Lf7 Tb4 lo. K:f2 T:b5 =,
oder 1. Idl? T:h5 2. L:h5 Sg3+ 3. Kg2 S:h5

4. Kf3 K:b5 =] 1. - Tg3+ 2. K:hl T:£3 3, hé
(3. Kg2? T£6 4. Kg3 K:b5 5. Kg4 Kc6 6. Kg5
Kd7 7. h6 T:gb+ =) 3. - g:h6 (3, - Tg3 4. h7 +,
oder 3. -~ Th3+ 4. Kg2 T:h6 5. S:h6 +) 4. Sg5
Te3 (4. - h:gb 5. g7 +, oder 4. - Tf8

5. Se6b+ +, oder 4. - Td3 5, 87 1d8 6. Seb+ =+,
oder 4. - Tf6 5. Se4+, oder 4, - Ta3 5. g1
Ta8 6. Seb+ nebst 7. Sf8 +) 5, &l Te8

6. Se6+ Kd6 (6. - K:b5 7. ScT+ +) 7. S£8

Teo 8. Se6 (8. g8D? Th5+ 9. Kg2 Tgh+ =)

8. — K:eb 9. g8D+ und gewinnt.

1. Le8 Sa3 (1. ~ a3? 2. Lb5 %, oder 1., - e3
2. Lb5+ Ke4 3, K:c2 =, oder 1. -~ S:d2

2. L:a4 Se3+ 3. Kcl Sdc4 4. Lcé oder Je =
Sec4 4. Le2+ oder 3. - Ke3 4. Leé jeweils
mit Abtausch der weissen Liufer gegen die
schwarzen Bauern - remis) 2. L:a4 e3

(2. - 8:d2 3. L:d4 =) 3. d:e3 d:e3 4. Kcl
e2 5. Le3 K:¢3 (5. - Se4 6. 1dl =) 6, Ldl
elD(T) patt (6. - elL(S) 7. L:f3 =).

33)

34)

Schweiz. Schachzeitung
1980

1980
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1. Scb+ K:a4 2, Sc5+ (2. Sb6+? Kb5 +) 2, -
Kb5 (2, = Ka3 3. S:b3 =) 3. S:b3 (3. S:d437?
K:c6 4, Kcl Kb5 5. Kb2 Ked +) 3, - K:ich

4. Scl 42 (4. - Se5 5. Kd2 =) 5, Sb3 Lf4
6. Sd4+ S:d4 patt.

1, K:d6 [1. Lgb+? K:g6 2. Se4 d5 3. Sf2 h2
4, Sc5 (4. K:cb Lag+ ¥) 4. - Kf5 5. K:cé6
Lf3 ¥, oder 1. Se4? K:e4 2. K:d6 h2 3. Sc5+
(3. Se5 f3 4. L:cb+ Kf4 +) 3. - Kd4 4. L:cé6

3 ;] l, = h2 (1. - £3 2. Se5 h2 3., Se4 K:e4
4. Sg4 hlS 5. L:c6+ =) 2. Se5 hlD (2. - K:f6

. L:c6 £3 4. Sg4+ =) 3. Se4 Dhé+ (3. - Lh5
. Ld7+ K:e4 5. Licb+ =, oder 3., - K:e4

. - f3 4., Sg3+ =) 4. Lgb+ Digb 5, S:26 K:g6

3

4

4, L:c6b+ =, oder 3. - D:e4 4. Lgb+ =, oder
3

(5.

- K:e4 6. S:f4 =) 6. Sf2 La4(Lf3) (6. =

Lb3 7. K:cb Kf5 8., Ke5 £3 9. Kd4 Kf4 lo. Shl

=) 7. Ke5 Kg5 8. Sh3+ remis.

35)

36)

Schweiz. Schachzeitung
Informalturnier 1981/82
%3+. Ehrende Erwidhnung

1984

41
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l. b4+ (1. Sd5? S:c6 2. S:f4 Sd8+ 3. Kc8 a3
4, b4+ K:b4 5. 1d5 Seb 6. Se2 Keb5 T. ILn2

Sd4 =, oder 1. Ta6+? Kb5 2. Tbé6+ Kc5 3. b:ad
Sg4 =, oder 1. Tb6? aib3 2. c:b3 Dd2 =)

1. — Kb5 (1. - K:b4 2. Sd5+ Ka3 3. S:f4 S:cé
4, K:c6 Kb2 5. 543+ K:c2 6. Sc5+ +) 2. c4+
[2. Sd57? S:c6 3. S:f4 (3. Ld3+ Dc4 =) 3. -
S:b4 =] 2. - S:c4 (2. - K:b4 3. Sd5+ Ka3

4. S:f4 S:icé 5. K:ic6 +) 3. Ld3 [3. Sd5? Sdé+
4, Ke7 (4. T:d6? D:ed +) 4. - Se8+ 5. Kb7
(5. Ka7? Dgd+ ¥) 5. - Sd6+ =] 3, = Dd4

(3. = a3 4. Tb6+ Ka4 5, Lc2 #, oder 3., - Df2
4, Sd5 a3 5. L:c4+ Ka4 6. Tab %) 4. S45

[4. L:ic4? K:b4 5. L:f7 a3 6. 5d5+ Kb3 T. Tbé+
(7. Sc3+ Kb2 8, Sa2 DA7+ =) T. = Kc2 8, Sb4+
Kc3 9. Sa2+ Ke2 =] 4. - D:d5 [4. - D:a3

5. Tc5 3+, oder 4. - a3 5. Tb6+ D:b6 6. S:bb
K:b4 7. Lic4 £5 (7. - Kec3 8. L:f7 Kb2

9. Sa4+ +) 8. Kc6 £f4 9. Kd5 £3 lo. Kd4 f2
11. Sd5+ ij 5., Lic4+ D:c4 6. Tb6 matt.

37)

idee & form 1985
Wettkampf Schweiz -
Bayern 5. Platz

43



44

1. Te5 [1. Tg2? b2 2. Lg3 (2. La7 blD

3. L:f2+ Ke2 #) 2. - L:g3 3, T:b2 (3. T:g3
Kd2 +) 3. - d4 4. Kg5 d3 5. Kg4 Le5 ¥, oder
1. Te6+? Kfl 2. T£f6 b2 3. Lg3 blD 4. T:f2+
Kgl ¥, oder 1. Tg7? b2 2. Tb7 Sb6 3] 1. - d4
[1. Sb6 2. Td6 Kd2 3. Kgb Le5 (3. - Ke2

4. Kf5 b2 5, L:b2 K:b2 6. Keb6 =) 4. Td8 Le7
5. Te8 La3 6. Kf5 b2 7. L:b2 L:b2 8. Tb8 Sc4
(8. - Ld4 9. Ke6 =) 9. T:b2 S:b2 lo. Ke5 =|
2, Tg2 b2 (2. - Sb6 3., T:f2 K:£2 4. L:d4+
Ke2 5. Kg5 Kd3 6. Lal =, oder 2. ~ Le3+

3. Kgb Sb6 4., Tb2 Sc4 5. Le3+ =, oder 2. -
d3 3. Le3+ Kf1 3. Th2 =) 3, T:£2 blD 4. Lg3
Ddl (4. - Dcl+ 5. Kh5 De3 6. Tf3+ =) 5. Th2+
Kfl 6., Thl+ remis.

1. 1:d4 [1. Lg5? e2 2. 1d2 Lf4 3. Lel

(3. L:f4 elD 4. f6 Dh4 F) 3. = d3 4. f6

42 ] 1, - S:d4 (1. -"e2.2, Lc3 elD 3. Liel
L:el 4, £6 =) 2. £6 (2. 72 Lh4 ) 2. = e2
(2. - Lf4 3. Lg4 Sc6 4. Ke6 =) 3. £7 [3. a7°
Sc6 4, £7 Ld6 5. K:d6 elD 6. d8D (6. £8D
De5 #) 6. -~ Dd2+ %] 3, = L:d6 (3. - elD

4, £8D DeS5+ 5. Kec4 Sc6 6. Lf5+ Sb8 7. 47 =)
4, K:d6 elD 5, L:b7+ (5. £8D? Db4+ 6. Kc7
Se6b+ +) 5., - K:b7 6. £8D Db4+ 7. K47 D:f8
patt.

45
Schweiz. Schachzeitung
1985
38)
Remis
39)
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1. Kec2 Sbe3 2, Kd3 0-0-0 +

l. T:£2 Tg2 2., Ta2 0-0

Dass die Rochade moglich ist, kann beispiel-
weise aus der folgenden Stellung abgeleitet
werden:

Weiss: Kel, Tg6, Thl, Sa8, Bf2, g2, h2 (7)
Schwarz: Ke4, Tg7, Tg8, Lb8, Bh4 (5)

Schwarz am Zug

1. - h3 2. g:h3 Kd3 3, Tggl Kc2 4., Tf1l Tgl
5. Sc7 T8g2 6., Sd5 Lg3 7. h:g3 Th2 8. Sc3
Tgge 9. Sbl K:bl lo. Tfgl

40)

41)

Basler Nachrichten 1955
(Verbesserung)

_

47
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Satz: 1. - c8T 2. K:d7 €:48D #
Losung: 1. Tf6 e8L 2. Ke7 c8S #

1) 1. glT Lf3 2. Tg5 Sgi+ 3. Kf5 Tf6 +

2) 1. glL Te6+ 2. Kd5 Sf3 3. Lec5 Lb3 #+

3) 1. glS Lf3 2. Se2 Tf6 3. Sd4 Sg4 +

Drei Mustermatt mit Turm, Ldufer und Sprin-
ger, jedesmal mit einem anderen mattsetzen-
den Stein, wobei die entsprechende umgewan-
delte schwarze Figur als Block dient.

XIV Schach-Olympiade
1960 2. Lob

42)

.

»

h$2 543

Revista Romana de Ssah
1968 (Verbesserung)

43) 53

h¥3 445

3 Losungen

49
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1) 1.
2) 1.
3) 1.
4) 1,

1) 1.
2) 1.
3) 1.
4) 1.

Kf7 Lf8 2. Kgb Df5 +
Kf7(Ke7) Lf8 2. Kf6 Df5 4
Ke7 Ke4 2. Kd6 Lf8 #
Ke7 Kf5 2. Kf7 D8 #

Ke4 ShS 2. Kf3 De2 #

‘Ke4(Kd4) Se6 2, Ke3 De2 #

Kd4 Kdl 2. Kc3 Se2 #
Ke4 Kd2 2. Kd4 Dd5S #

44)

45)

Revista Romana de Sah
1968

olsl o

|

h#2 3+1
4 Losungen

Revista Romana de Sah
1968

h¥2 3+1
4 Losungen

51



I Schweiz, Arbeiter-
Schachzeitung 1974

(Verbesserung)
A) 1. Se8 Ke4 2. Leb g4 3. 1g8 g5+ 4. KIf7 ) - -
46) _ -
Kfs 5. De7 g6 * |% {%‘”/' %
B) 1. 1Ld7 g4 2. De8 g5+ 3. KeT gb 4. Lf8 -
g7 5. Sf7 g88 #

s (e
0 ;

77

— V7

/

—

& h#5
_ A) Diagramm

B) sDe7 statt sbe7
s8Td8 statt sTf8

Schweiz,., Arbeiter-
Schachzeitung 1974

7 %7, v
. 1 3 .

1) 1. Ta6 £8D 2. Te6 DbT % -

2) 1. Ke7 £8T 2, Td7 Df6 # - A7)
3) 1. Kd8 £8L 2. Td7 Dbs # - - |

4) 1. Kd8 £8S 2. Te7 Dbg +

4 Losungen
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Basler Nachrichten 1975

(Verbesserung)

54
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h$3

Basler Nachrichten 1975

(Verbesserung)

1) 1. Kf6 Sd7+ 2. Kg7 Sf6+ 3. Kh8 Th7 #

2) 1. Kf4 Kf1 2

Kh2 Th7 #

. Kg3 Se4+ 3.

3+1

h#3

2 Losungen
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1) 1. Ke4+ Ke2 2. Tf4 Scé6 3. Df5 Sc3 #
2) 1. Df5 Sc7 2. KeS5+ Ke3 3. Tf6 Sc4 %

1) 1. £5 Sf6 2. h5 Kg7 3. h4 Se6 %
2) 1. £6 KgB 2. f5 ShT+ 3. Kgb Sf4 %

Zweimal das gleiche Matt mit Farbwechsel.

57

Schweiz., Arbeiter-
Schachzeitung 1976

50)
h#3 3+3
2 Losungen
Schweiz. Arbeiter-
Schachzeitung 1976
51)

% ’ 2727 ’

h3 343
2 Losungen
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Satz: 1. - Lhé 2. Th8 Sf6 #*

Losung: 1. Th8 Lf8 2. Kh7 Sf6 #

Im Satz wird die mattgebende Figur durch
eine andere weisse Figur, in der Losung
durch eine schwarze Figur entfesselt.

1) 1. Kd4+ Kd2 2. De5 Le6 3. Le4 Sb3 #
2) 1. Kd5+ Se4 2. Deb Kd3 3. Le6 Lb7 #

52)

53)

Schweiz. Schachzeitung
1977

B ol |
BE o B

Schweiz. Arbeiter-
Schachzeitung 1977

h#3 543

2 Losungen

59
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1) 1. f1T Lg3 2. Tf3 Te8 %
2) 1. f1L Tf4 2. Le2 1d2 #

Die mattgebende weisse Figur entspricht
beidemal der schwarzen Umwandlungsfigur.

1) 1. dl1L Sf1l 2. Lc2 Te3 #
2) 1. d1S Shh5 2. Sc3 Sf4 4

Schweiz. Schachzeitung

1977
54)
h#$2 3+2
2 Losungen
Schweiz., Arbeiter-
Schachzeitung 1977
55)

h4$2 3+2
2 Losungen

61
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1) 1. - Tb5 2. Td3 Kc6 3. Ked c:d3+
4. Kd4 Td5 #
2) 1. ~ d4 2. Td3 KeT 3. Ked c:d3+
4. Kd5 Tdé6 #
3) 1. - TbS5 2. Ke4 Kb6 3. Kd4 d:c3
4. Ke4 Tc5 #
4) 1. - d:c3 2. Ke4(Ke3) c4 3. Kd4 c3+
4. Ke5 Tcb #
1) 1. Sd4+ Ke3 2. e5 LeT 3. Scé Lf7 +
2) 1. Kd6 La5 2. Sc7 Ke4 3. e6 Lbd ¥

Schweiz. Schachzeitung
1977

56)

Weiss zieht an
4 LOsungen

Problemwettkampf
Schweiz-Oesterreich
1977, 4. Platz

57)

h+3 343
2 Losungen

63
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1) 1. Kd6 Lg8 2. Df7 g:f7 3. Keb f:e85 #
2) 1. Kd6 Ih8 2. Ke7 g7 3. Kf6 g8s #

Doppelsetzung eines Inders im Hilfsmatt,
wobei sich beidemal beim Mattzug der Sperr-
bauer in einen Springer verwandelt.

Satz: 1. - Tcl 2. Kd5 Te5 #
Losungen: 1) 1. Kd5 Sd8 2. Td6 Tg5 ¥
2) 1. K45 Tg6 2. Te5 Td6 4

Schweiz. Schachzeitung
Informalturnier 1978

3. Preis
58)
h#3 5+5
2 Varianten
Schweiz.Schachzeitung
1978
59)

% /,"'
m

|

7

h42 3+2
2 Varianten

65
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1) 1. Kh6 Sc3 2. b:c3 b4 3. ¢2 b5 4, clL
b6 5. gIT b7 6. Tgb b8D 7. Lg5 Dh8 %

2) 1. Kh4 Sc3 2. b:c3 b4 3. c2 b5 4. clL
b6 5. glT b7 6. Tg4 b8D 7. Lg5 Dh2 ¥

In den Schlussstellungen sind nur Umwand-
lungsfiguren auf dem Brett.

1) 1. Df4 Se5 2. Ke3 LeS #
2) 1. Dc2 LeS5+ 2. KA3 Seb5 #

Beidemal die gleichen weissen Ziige, aber
in umgekehrter Reihenfolge.

67

Schweiz. Schachzeitung
1977 (Verbesserung)

60)
2 Losungen
Schweiz, Schachzeitung
1978
61)

h#2 5+2
2 Losungen
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Ke3
Ke4
Keb5

Ked
KeH
Keb5

Te?2
Te3
Te4

Ke4
Keb
Keb5

Kgb 2. Tf2 D43 #
c3 2. Tf3 Dd4 #
c4 2. Tf4 Dd5 #

Kg5 2. e5 Dd3 #
c3 2. eb Dd4 #
c4 2, Keb Dd5 #

Kg5 2. Ke3 Df4 #
c3+ 2. Ke4 DS #
c4 2. Ke5 Df6 #

Kg5 2, d5 Df4 #
¢3 2., d6 Df5
c4 2, Ke6 Df6 %

62)

69

Schweiz,., Schachzeitung
1978

h2 3+2
A: Diagramm
B: Stellung A mit
sKd4 statt sKf4
sBe7 " sTf7
C: Stellung B mit
wDf8 statt wDd8
sTe'l " sBe'7
D: Stellung C mit
sKf4 statt sKd4
sBd7 " sTe
je 3 Losungen



To

A) 1. b1T+ Lb2+ 2. c:b2 Ta3 #
B) 1.c2 Sbl 2. c:blT Ta3 #

Satz: 1. - 0-0 2. h4 Dc3 #

Losung: 1. Sc2+ Kfl 2. Sel Dc7 #

Im Satz wird die mattgebende Figur durch
eine andere weisse Figur, in der Losung
durch eine schwarze Figur entfesselt.

Schweiz. Schachzeitung 71
Informalturnier 1979

Lob
63)
h$2 3+3
A: Diagramm
B: wSa3 statt wla3
Schweiz. Schachzeitung
1979
64)




T2

1) 1. Sd4 d:e83 2. Sf5 e:d8S #
2) 1. Sc5 e:d85+ 2, Kd6+ d:e8S #

1) 1. Lc5 Del+ 2. Kd5 Kd7 3. Td4 De6 #
2) 1. Tf4 Da2+ 2. Ke5 K47 3. Ld4 Deb %
3) 1. Te4 Dd2 2. Ke5 Kd7 3. Ld4 Dg5 #

65)

66)

Schweiz. Schachzeitung
Informalturnier 1979

Lob (Verbesserung)

h#2 5+4
2 Losungen

Schweiz. Schachzeitung
1980

> o

[/%_‘

h#3

13
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A: 1) 1.
2) 1.
B: 1) 1.
2) 1.

Lg4 2. Th3 Lf3 3. Th2 L:f6 #
Lg4 2. Tg3 £3 3. Tb2 L:f6 #
Lel 2. Tc5 L:e6 3. ThS f4 #
Lel 2. Tc5 Lg4 3. Tgb 3 #

1) 1. K35 b:c8L 2, K:c6 e8D+ 3, Kc7 a8s #
2) 1. Kd5 e8T 2. K:c6 b:c8T 3. KA7 a:b8S #

Schweiz. Schachzeitung

1980
67)
h+3 5+6
Weiss zieht an
A: Diagramm B: ohne Te3
je 2 Varianten
Schweiz. Schachzeitung
1981
68)

h#$3 5+5
2 Varianten

75
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A: 1) 1. Ka5 Sf5 2. Sc6 1d4 3. Se4 Lb3 +
2) 1. Ke4 Seb6 2. Sf3 1d4 3. Sd5 Lc2 #
B: 1) 1. Keb Sgb6 2. Sf5 Le5 3. Sd7 Lb3 #
2) 1. Kf5 Sf7 2. Se6 Le5 3. Sg4 Lec2 #

Vier Mustermatts nach Kreuzflucht des
schwarzen Konigs.

1) 1. Sgf5 Sc7 2. Sc8 Sabé #
2) 1. Le5 Sb4 2. Lc8 Sab #

Schweiz. Schachzeitung 77

Informalturnier 1981
Lob

69)

h$3 4+3
A: Diagramm

B: wSh8 statt wSg7
je 2 Losungen

Schweiz. Schachzeitung

70)

h#2 4+9
2 Losungen



Schweiz. Schachzeitung

- 1983
A) 1. 1d7 a7 2. Tb8 a:b8S 3. Kd8 Sc6 +
B) 1. Lf7 a7 2. Tb8 a:b8L 3. Kf8 Ld6 + s 1)
h#3 3+4
o A: Diagramm
B: sSgT7 statt sSc7
Schweiz. Schachzeitung
1983
1) 1. Ke6 Sd1 2. Ke5 Ta5+ 3. Kd4 Td5 # T
2) 1. Ke6 5 2. Kd5 Sd3 3. b5 Td6 + 72)
3) 1. Ke6 Sf1 2. Ke5 Ta5+ 3. Kf4 Tf5 4 -
4) 1. Ke6 e5 2. Kf5 Sf3 3. b5 Tf6 +

h#3 6+4
- - 4 Varianten
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1) 1. Le4 Sd3 2. Seb Sf5+ 3. Kd5 Lf3 #
2) 1. 145 Sc4+ 2. Keb Sg8 3. Sf7 Lg4 *

1) 1. Tf2 Se2 2. Dg3 Sbec3+ 3. Kf3 T:g3 %
2) 1. Df3 Sb3 2. Te2 Sld2+ 3. Ke3 T:f3 #
3) 1. D:a3 Sc2 2. De3 Sba3 3. Ka3 T:e3 #

Schweiz. Schachzeitung

1984
73)
h$3 4+4
2 Losungen
Schweiz. Schachzeitung
1984
74)

h$3 6+6
3 Losungen

81
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1. 1g3 (Zugzwang)

1. - h:g3 2.

Da8 T:hl 3. D:hl #
Lg2 3. Dal #
g2 3. Dal #
Kel 3. Dal #

1. - T:hl 2. Df8(Df7)+ Kg2 3. Df2 #

1. - Lg2 2.

l. - Kg2 2.

Kgl 3. Df2 #
D:g4 T:hl 3. DAl #
Lf3 3. D:f3 #
Th2+ K:g3 3. Db8 #
Kf1 3. Df8(Df7) %

1. Kf4 (droht 2. Db3 %)

1. - K:d5 2.

2.
2.
2.
2

K:f5 (Zugzwang)
- Ke4 3, Db3 #
- dé6 3. Dg8 #
- c4 3, De5 #
- d3 3. D:d3 #

Die Tat 1951

75)

5% 6+5

Die Tat 1951

76)

83
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Die Tat 1952

La4? scheitert an 1. ~ Tc5 2. Le8 Tf5 77)
Lgb Scb. —

LhS (droht 2. Lg6 %) Tg7
Le8 (droht 3. Lb5 #) Sc7 T
La4 (3. Lc6? L:d2) nebst
Le2 # =

Die Tat 1952
mit E. Camponovo

Ta5 (Zugzwang) 78)
- K:a5 2. Sc6 #

- K:cb 2. D:d4 #
L:b8(Ld8) 2. Tad %
- Sa’7 2. Del #

- Sc3 2., Scb #

- b:a5 2. Sba6 # -
- b:c5(d:c5) 2. Scb #




86

1. ¢7 K:b7 2. a8S K:a8 3. Led %
K:c8 3. Lab6 %
Kc6 3. Led #

1. Id3 ¢c5 2. Kc4 Ka2 3., Sc3 #%

79)

80)

Die Tat 1954

Die Tat 1954

87
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Verfilhrung: Weiss nimmt den Zug £7:Le8T

zurick und setzt mit £7:28D matt.

Die Retro-Analyse zeigt: die 5 schwarzen
Bauern haben 8 weisse Steine geschlagen;
die weissen Liufer wurden auf den Feldern
cl und fl1 durch Figuren geschlagen; die
Unwandlung in einen weissfeldrigen Laufer
konnte nur durch Schlagen auf den Feldern
bl oder dl erfolgen; da hierfir keine
weisse Figur iibrig bleibt, kann Schwarz
keinen zweiten weissfeldrigen Liufer haben.

Losung: Weiss nimmt den Zug Keb6:5Se5 zuriick,
da Schwarz mit Sf7-e5+ ein Abzugsschach
gegeben hatte, und setzt mit T:g8 matt.

1. D:a2 (Zugzwang)
l. - L:a2 2. 0=0=0 #
1. - Le2 2. D:c4d #
1. = c2 2, D:c4 #
1. - c:b2 2. D:c4 #
1. - Ke2 2. D:bl %

Die Tat 1955

81)
Weiss nimmt seinen letz-
ten Zug zuriick und setzt
statt dessen sofort matt
Die Tat 1955

82)

89
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3.
4.
5.
6.
7.

Diese Aufgabe wurde von K. ¥Fabel in sein
Buch "Kurioses Schach" als Nr.137 aufge-

Sbl-c3
Sc3:e4
Se4-c3
Se5=c6
Scé:b8

nommen.

b7-b5
b5-b4
b4:c3
c3:b2
b2-~blS

83%)

Basler Nachrichten

1955

Stellung nach dem 7. Zug
von Schwarz. Die Fartie
begann 1. Sf3 Sf6 2. Seb
Se4. Wie ging sie weiter?

91
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Definition von "Madrasi":

Greifen sich zwei gleichartige gegnerische
Figuren an, so paralysieren sie sich gegen-
seitig.

1) 1. Lb7 £8D 2. Ke8 Kd6 3. Sb8 Df5 #
2) 1. Lb7 f8T 2. Kc8 Ke4 3. Sc7 T:d8 #

1) 1. K:a4 ¢8D 2, b3 Dec5 +
2) 1. Ka2 c8T 2. b3 Tcel #
3) 1. Ke2 ¢8L 2. b3 Lef5 4

idee & form 1985

84)
"Madrasi"-h+3 5+7
2 Varianten
idee & form 1985
85)

"Madrasi"-h$2 9+7
3 Ldsungen

93
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Einige Schacherfolge des Verfassers

1952:
1952:

1953:
1953/63:

1954/56:
1955:

1958/78:

1959:

Zircher-Cup~Sieger

Aufstieg in die Schweizer Meister-
klasse

Coupe-Suisse~Finalist

Mitglied der Schweizer National-
mannschaft

3mal Innerschweizer-Coupe-Sieger

Sieg im Mannschaftsturnier "Silberner
Springer" mit der SG Iuzern

13mal Schweizer Mannschaftsmeister
mit der SG Ziirich

Coupe-Suisse-Sieger



